

Súd: Okresný súd Levice  
Spisová značka: 4Nt/14/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4324010213  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 08. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Tomáš Uhrík  
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2024:4324010213.1

## Uznesenie

4Nt/14/2024

Okresný súd Levice, samosudcom Mgr. Tomášom Uhrikom, v trestnej veci odsúdenej A. B., o návrhu zdravotníckeho zariadenia na prepustenie z ochranného protialkoholického liečenia ambulantnou formou, v Leviciach dňa 20.08.2024, takto

### rozhodol:

4Nt/14/2024

Podľa § 74 odsek 4, odsek 5 Trestného zákona súd p r e p ú š ť a odsúdenú A. B., narodená XX.XX.XXXX v C., bytom A. D. XX, C., z ochranného ambulantného protialkoholického liečenia uloženého jej trestným rozkazom Okresného súdu Levice sp. zn. 3T/162/2021 zo dňa 28.01.2022.

### odôvodnenie:

4Nt/14/2024

Okresnému súdu Levice bol dňa 29.02.2024 doručený návrh MUDr. Vladimíra Machajdika, na prepustenie odsúdenej A. B. z ochranného ambulantného protialkoholického liečenia. Z odôvodnenia návrhu vyplýva, že výkon predmetného ochranného ambulantného liečenia bol zahájený dňa 26.05.2022. Odsúdená sa pravidelne podrobovala ambulantným psychiatrickým vyšetreniam, na ktoré dochádzala v objednaných intervaloch. Liečba u odsúdenej splnila svoj účel a vzhľadom na dosiahnutý stav ošetrojúci psychiater navrhol jej prepustenie z ochranného ambulantného protialkoholického liečenia.

Z pripojeného spisového materiálu bolo zistené, že trestným rozkazom Okresného súdu Levice sp. zn. 3T/162/2021 zo dňa 28.01.2022, právoplatným dňa 02.03.2022, bola menovaná odsúdená uznaná vinnou pre prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 odsek 1 písmeno b), odsek 3 písmeno a) Trestného zákona č. 300/2005 Z.z. v znení zák. č. 236/2021 Z.z., za čo jej bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 12 mesiacov s podmieneným odkladom jeho výkonu na skúšobnú dobu v trvaní 40 mesiacov, ako aj ochranné ambulantné protialkoholické liečenie.

Výkon uvedeného ambulantného liečenia bol nariadený do psychiatrickej ambulancie E. F. E. so sídlom G. B. XX, C..

Z aktuálneho odpisu registra trestov odsúdenej vyplývajú celkovo 3 záznamy odsúdení, z toho sa v 2 prípadoch ňu neho hľadí, akoby nebola odsúdená. Naposledy bola odsúdená trestným rozkazom Okresného súdu Levice sp.zn. 3T/162/2021 uvedeným v texte tohto rozhodnutia.

Lustráciou v Centrálnnej evidencii správnych deliktov a priestupkov bolo zistené, že odsúdená v nej má celkovo 7 záznamov za priestupky rôzneho charakteru, pričom opakovane sa jednalo o hrubé správanie. Vo všetkých prípadoch ide o priestupky pred začatím skúšobnej doby v rámci ostatného odsúdenia.

Podľa § 74 odsek 1 Trestného zákona č. 300/2005 Z. z. v znení zák. č. 214/2024 Z. z. účinného od 06.08.2024 (ďalej len „Trestný zákon“), ambulantnú formu ochranného liečenia súd uloží, ak vzhľadom na osobu páchatel'a, povahu duševnej poruchy a liečebné možnosti možno očakávať splnenie účelu ochranného liečenia. Ústavnú formu ochranného liečenia súd uloží, len ak je pobyt páchatel'a na slobode nebezpečný z dôvodu duševnej poruchy alebo ak vzhľadom na osobu páchatel'a, povahu duševnej poruchy a liečebné možnosti nemožno očakávať, že účel splní ambulantná forma ochranného liečenia. Ak súd ukladá ochranné liečenie podľa § 73 ods. 2 písm. c) popri treste odňatia slobody, ktorého výkon podmienične neodkladá, uloží ho ústavnou formou.

Podľa § 74 odsek 4 Trestného zákona, ochranné liečenie trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o zmene jeho formy, o prepustení z jeho výkonu alebo jeho ukončení rozhoduje súd.

Podľa § 74 odsek 5 Trestného zákona, ochranné liečenie uložené páchatel'ovi podľa § 73 ods. 2 písm. c) ambulantnou formou trvá najviac dvanásť mesiacov a ústavnou formou trvá najviac tri mesiace s následným doliečovaním ambulantnou formou, ktorá trvá najviac dvanásť mesiacov. Ak sa počas výkonu ochranného liečenia zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť alebo ak na dosiahnutie jeho účelu nie je potrebná určená doba alebo súdom uložená forma, súd zmení formu ochranného liečenia alebo rozhodne o prepustení z výkonu ochranného liečenia alebo o ukončení ochranného liečenia.

Podľa § 73 odsek 1 Trestného zákona, súd uloží ochranné liečenie v prípade uvedenom v § 39 ods. 2 písm. c) alebo § 40 ods. 1 písm. c) alebo ak páchatel' činu inak trestného nie je pre nepríčetnosť trestne zodpovedný a jeho pobyt na slobode je nebezpečný.

Podľa § 73 odsek 2 Trestného zákona súd tak môže urobiť aj vtedy, ak páchatel' spáchal trestný čin

- a) v stave zmenšenej príčetnosti a jeho pobyt na slobode je nebezpečný,
- b) v súvislosti s duševnou poruchou a jeho pobyt na slobode je nebezpečný, alebo
- c) v dôsledku závislosti od návykovej látky alebo v dôsledku závislosti na hazardných hrách.

Podľa § 438k odsek 2 Trestného zákona, Ustanovenie § 74 ods. 5 v znení účinnom od 15. marca 2024 sa použije aj na ochranné liečenia protialkoholické, protitoxikomanické a závislosti na hazardných hrách, ktoré boli uložené podľa predpisov účinných do 14. marca 2024 na základe rozhodnutí, ktoré nadobudli právoplatnosť pred 15. marcom 2024 a ktoré k 15. marcu 2024 stále trvali.

Podľa § 448 odsek 2 Trestného poriadku, o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených o prepustení z ústavného ochranného liečenia alebo o jeho ukončení, rozhodne najneskôr do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu.

Ochranné liečenie je jedným z druhov ochranných opatrení, ktoré podľa príslušných ustanovení Trestného zákona patria medzi prostriedky slúžiace na dosiahnutie účelu Trestného zákona. Jeho účelom je rovnako ako pri treste zaistiť ochranu spoločnosti, ale špecifickým spôsobom.

Po preštudovaní na vec sa vzťahujúceho spisového materiálu a po starostlivom zvážení všetkých okolností, dospel súd k záveru, že v predmetnom prípade sú splnené podmienky na rozhodnutie o prepustení odsúdenej z ochranného ambulantného protialkoholického liečenia, keďže liečenie splnilo svoj účel a uplynula zákonná lehota trvania ambulantnej formy ochranného liečenia v zmysle novelizovaného znenia príslušného ustanovenia Trestného zákona.

V konaní bolo listinnými dôkazmi preukázané, že odsúdenej bolo v pôvodnom konaní ochranné liečenie uložené, keďže spáchala trestný čin v dôsledku závislosti od návykovej látky - alkoholu tzn. ochranné

liečenie bolo uložené podľa § 73 odsek 2 písmeno c) Trestného zákona (pôvodne § 73 odsek 2 písmeno d) Trestného zákon č. 300/2005 Z.z. v znení účinnom do 05.08.2024 – trestný čin spáchaný pod vplyvom návykovej látky alebo v súvislosti s jej užívaním). V prípade takto uloženého ochranného liečenia zákon presne vymedzuje maximálnu možnú dobu jeho trvania, pričom v prípade ambulantnej formy táto doba predstavuje 12 mesiacov. Súd má preukázané, že u odsúdenej bol výkon ochranného ambulantného liečenia zahájený dňa 26.05.2022, z čoho vyplýva, že v predmetnom prípade uplynula maximálna možná dĺžka jeho trvania. Navyše, podľa vyjadrenia ošetrojúceho psychiatra, liečenie u odsúdenej splnilo svoj účel, na základe čoho lekár ohľadom na dosiahnutý stav odsúdenej navrhol jej prepustenie z ochranného liečenia. Zohľadňujúc vyššie uvedené dôvody bolo v predmetnom prípade potrebné rozhodnúť o prepustení odsúdenej z ochranného protialkoholického liečenia ambulantnou formou.

S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti a v súlade s citovanými ustanoveniami zákona rozhodol súd tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

#### **Poučenie:**

4Nt/14/2024

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Levice k sp. zn. 4Nt/14/2024.

Sťažnosť má v prípade, ak ju podá prokurátor, odkladný účinok.

O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.